

Как суверенная страна, Казахстан предпринял разные попытки присоединиться к мировой рыночной экономике. Для этого создание денежной системы было очень необходимым.

Республика Казахстан нацелена не только на установление денежных отношений с другими странами, но и на укрепление государственной экономики.

Будучи членом Международного валютного фонда с 1992 года, Казахстан начал создавать свою собственную валютную систему на основе денежной структуры Ямайки, ориентируясь на управление Международным валютным фондом.

Чтобы создать собственную валютную систему, Казахстан объявил закон о валютном регулировании 14 апреля 1993 года. Однако в начале страна не была полностью выведена из рубля, что мешало сотрудничеству с зарубежными странами. Кроме того, этот закон имел некоторые недостатки и ограничивал прогресс в представлении национальной валюты во всем мире.

Вот почему 24 декабря 1996 года в Казахстане был принят новый закон о валютном регулировании.

Все отношения между Казахстаном и другими зарубежными странами основаны на принятом законе.

Несмотря на вышеупомянутый закон, в этой сфере принято много законов. Например,

- «Закон о денежной системе Республики Казахстан», 13 декабря 1993 г.

- «Закон о Национальном банке», 30 марта 1995 г.

- «Закон о банке и банковской деятельности в Республике Казахстан», 31 августа 1995

г.

- Чартеры Президента Казахстана.

- «Закон о валютном регулировании и контроле в Республике Казахстан», 2003 г. [3].

Согласно закону, объектами денежной системы Казахстана являются иностранная валюта, иностранные акции и порядок ввоза драгоценных металлов в Казахстан. Следовательно, субъекты являются резидентами, а не нерезидентами.

В соответствии с казахстанским законодательством, покупка и продажа иностранной валюты осуществлялась коммерческими банками и обменными пунктами, которые были лицензированы Национальным банком.

В Казахстане основным государственным органом, регулирующим денежную систему, является Национальный банк. Он проводит очень экономические сделки и решает проблемы, связанные с валютой. Например,

- регулирует иностранную валюту и ценные бумаги в иностранной валюте;

- определяет правила и договор, которые дают резидентам возможность открыть счет в иностранных банках и выдают лицензии на биржевые операции;

- определяет курс тенге по отношению к другим иностранным валютам в соответствии с мировой рыночной экономикой;

- делает активы с золотом и заключает сделки с ними;

- по государственным проектам развивает связи с зарубежными и международными организациями.

Органы государственной власти и государственные органы осуществляют валютный контроль на всей территории Республики Казахстан. Государственный банк и Правительство Казахстана считаются государственными органами, а государственные органы - уполномоченными организациями, особенно работающими с биржевыми операциями.

Биржевой контроль ведется по таким направлениям:

- обеспечить, чтобы обменная операция была законной и имела определенную лицензию;

- контролировать, чтобы все было в соответствии с законом, когда жители совершают обмены с иностранными валютами;

- наблюдать за объективностью, пока жители и представители других стран не обменивают свои деньги на тенге [4].

В начале принятия новой валюты международный валютный ресурс поддержал способ создания собственной национальной валюты в Казахстане и выделил около 90 миллионов долларов США резервного аккредитива (SLOC) Казахскому национальному банку. Также Япония выделила 180 миллионов долларов Министерству финансов Казахстана для поддержки процесса создания новой валюты [5]. В целом реформа о новой валюте в 1993 году была успешно принята. Однако следующим шагом стало управление работой тенге по всему Казахстану и сохранение его стабильности. К сожалению, каждый бывший член Советского Союза объявил свою собственную валюту, и это способствовало финансовому кризису. Через 2,5 месяца, ровно 1 февраля 1994 года, курс тенге к доллару снизился в 2,5 раза, затем в последующие месяцы курс тенге упал с 11,58 до 43,3 доллара. Учитывая последние статистические данные, с момента обретения нашей независимости тенге обесценивался в 30-40 раз, что очень опасно для экономики Казахстана. Поскольку общий государственный долг превосходил ВВП нашей страны (общий внутренний продукт), а Национальный банк выделил определенную сумму денег, чтобы помочь избавиться от долгов, следовательно, это привело к девальвации тенге. Однако в настоящее время правительство пытается продвигать тенге и заставлять граждан использовать тенге все больше и больше. Поэтому у них больше интересов, которые хотят хранить свои деньги в тенге на депозитах.

Сегодня Беларусь, Российская Федерация и Казахстан сотрудничают друг с другом и повышают уровень отношений между собой. Общеизвестно, что они образовали Евразийский союз на международной арене. Следовательно, взаимная валюта предлагается от Российской Федерации, указывая на основные преимущества этой инициативы. Тем не менее, это очень актуально сейчас и часто обсуждается среди политиков. Даже большинство людей не одобряют это предложение, упоминая его негативные аспекты для казахстанской экономики и, особенно, для тенге.

В эти дни Казахстан усилил работу банков и держит ее на правильном пути. Тем не менее, есть другая опасность. Благодаря системе глобализации в нашей стране открываются многочисленные зарубежные компании и заводы. Причем уровень импорта растет год от года. Очевидно, что эти факторы окажут влияние на нашу экономику и приведут к следующей девальвации национальной валюты [6]. Чтобы предотвратить эту проблему, наше правительство поддерживает и предлагает драгоценные возможности для среднего и малого бизнеса по улучшению своей продукции и повышению имиджа. У них есть шанс взять кредит в банке с низкими процентами. Кроме того, наша страна помогает им в их документах, сокращает кучу бумаг и заменяет их компьютером. Потому что теперь они могут очень быстро решать проблемы с такими документами, как лицензии в электронном виде, и это, конечно, может сэкономить их драгоценное время. Нет сомнений в том, что, если мы сможем своевременно справиться с такими проблемами, роль тенге на международной арене возрастет. Даже спустя некоторое время, продолжая этот процесс развития, наша валюта становится популярной и важной в Центральной Азии. Кроме того, поддерживая государственные и национальные предприятия, компании, мы можем развивать чувство патриотизма среди людей и прокладывать путь для удовлетворения потребностей граждан на своей Родине.

Рассматривая все вышеперечисленные заявления и процессы развития в валюте Казахстана, наше правительство работает над тем, чтобы сохранить стабильность в стране и укрепить экономику, финансовую систему Казахстана. Следовательно, обеспечение стабильности денежно-кредитной системы в стране играет важную роль в достижении стратегических целей Республики Казахстан и укреплении экономики, что является основным аспектом деятельности правительства.

#### **Список использованных источников**

1. Одлинг-Сми, Дж. (2001). «МВФ и рубль области, 1991-93».
2. Домбровский М. (1995). «Причины обвала рублевой зоны».

## ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ ДЕНЕЖНЫЕ СИСТЕМЫ В РК

**Мухаметжанов Елнур, Рыбаков Сергей**

*elnur131201icloud.com, sergey.rybakov01@mail.ru*

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – М.О.Рыспекова

После распада Советского Союза большинство бывших членов Советского Союза предприняли различные попытки сохранить единую валюту. Некоторые политики сосредоточились на отношениях между бывшими советскими республиками. С другой стороны, еще одним фактором стали экономические соображения по поддержанию рублевой зоны. Тем не менее, сохранение прочных торговых отношений между бывшими советскими республиками считалось наиболее важной целью.

Мы хотели бы отметить, что распад Советского Союза не сопровождался какими-либо формальными изменениями в денежных механизмах. Центральный банк России был уполномочен принять Государственный банк СССР (Госбанк) 1 января 1992 года. Он продолжал поставлять банкноты и монеты СССР в центральные банки четырнадцати новых независимых стран, которые ранее были основными филиалами госбанка в республиках.

Политическая ситуация, однако, не смогла спасти единую валюту. Поддержание единой валюты требовало сильного политического консенсуса в отношении монетарных и фискальных целей, общего института, отвечающего за реализацию этих целей, и некоторого минимума общего законодательства (относительно банковских и валютных норм). Эти условия были далеко не выполнены в условиях бурной экономической и политической ситуации [1].

В первой половине 1992 года существовал валютный союз с 15 независимыми государствами, которые все использовали рубль. Поскольку было ясно, что ситуация не будет длиться долго, каждый из них использовал свою позицию «фрирайдеров», чтобы выпускать огромные суммы денег в форме кредита. В результате некоторые страны выпускали купоны, чтобы «защитить» свои рынки от покупателей из других государств. Российский центральный банк ответил в июле 1992 года, установив ограничения на поток кредитов между Россией и другими государствами. Окончательный обвал рублевой зоны начался, когда Россия вышла из-за обмена банкнот Центральным банком России на территории России в конце июля 1993 года.

С момента обретения независимости в конце 1991 года Казахстан последовательно следовал экономическим курсом на развитие свободной рыночной экономики. Период 1991-1993 гг. В целом можно охарактеризовать как подготовительный этап, закладывающий основы реформ унаследованной административно-командной экономики республики. Значительные экономические реформы начались в 1993 году, после введения казахстанской национальной валюты - тенге. Термин Тенге означает «набор весов» в тюркских языках.

В результате Казахстан и другие страны, все еще находящиеся в рублевой зоне, были «вытеснены». 12 ноября 1993 года был издан указ Президента Казахстана «О введении национальной валюты Республики Казахстан». Тенге был введен 15 ноября 1993 года для замены советского рубля по курсу 1 тенге = 500 рублей, а 1 доллар равнялся 4,7 тенге. Следовательно, 15 ноября отмечается как «День национальной валюты Республики Казахстан». В 1995 году в Казахстане была открыта первая печатная фабрика тенге. Потому что первая партия тенге была напечатана за границей, в Великобритании, а первые монеты чеканились в Германии [2].

3. «Финансы и кредит», Казахский государственный университет, 2000.
4. «Денежная система Казахстана», М. Канатулы и С.Н. Nurlanova.
5. «Обмен денег», Макыш С.Б., 2004.
6. «Основы экономической теории», Аубакиров Ю., Нарыкбаев К., Эскалиев М., Жатканбаев Е., Байжумаев Е., Доскалиев С., Алматы. 1998.